Урок русского языка во 2 классе с использованием ИКТ

Тема урока: Понятие существительного.

Цели: -дать понятие имени существительного, учить находить имена
существительные в тексте, классифицировать существительные на одушевлённые и неодушевлённые; -развивать умения точно употреблять имена существительные в устной и письменной речи,
орфографическую зоркость, внимание, любознательность, воображение; - воспитывать сдержанность, умение выслушивать мнение товарищей, интерес к учёбе, любовь к родному языку.
Оборудование: компьютерная презентация, раздаточный материал : карточки со стихами, рисунки снеговиков.

Ход урока.
I. Организационный момент.
Прозвенел весёлый звонок. Мы начинаем наш урок. Любознательные в классе дети Обо всём хотят знать на свете.

II. Вхождение в тему урока.
Назовите - ка, ребятки, Месяц в этой вот загадке. Году начало -Зиме середина. ( январь)
Слайд №1
- Прочитайте слово « Зима»
- Что вы представляете, произнося это слово. ( снег, ветер, метель, санки, коньки, снежки, снеговик, горка, мороз, подарки и т.д.)
- Что обозначают эти слова? ( предметы)
- Какой вопрос можно поставить к этим словам? Почему?
III. Пальчиковая гимнастика.
- Ребята, давайте поиграем в снежки. Представьте, что мы на улице, вокруг много снега. Берём кусочек снега и сжимаем его в ладошках, перекладывая его из руки в руку.
Пусть дорога не легка,
И замёрзли мы слегка
Руки мы сейчас согреем,
Всё на свете мы сумеем. ( трём пальчики, ладошки)

1У.Минутка чистописания. Слайд№2
- Ребята, в снежки мы поиграли, а теперь давайте нарядим снеговичка. ( у каждого ребёнка карточка с изображением снеговичка)
-Подарим снеговику красивый воротник из петелек. ( показываю на доске). -На втором комочке сделаем петельки, но наоборот.(показываю на доске)

У.Словарная работа. Слайд № 3
- Пока мы украшали снеговика, мороз тоже время зря не терял.
Посмотрите, какие узоры нарисовал он .
М...роз                        с...бака                         в...р...на
в...тер                         за...ц                             п...года
гор...д                         в...р...бей.
-Объясни правописание слов с пропущенными буквами.

- Что обозначают эти слова?
- Какие вопросы можно поставить к этим словам?

- Запишите эти слова в два столбика: 

      Кто?             Что?
- Запишите предложения.
Мороз незаметно подкрался к окну. Серебряной кистью он стал рисовать узоры.
- Подчеркните главные члены предложения. Назовите слова, которые обозначают предметы.

VI. Сообщение темы урока.
Всему название дано -
И зверю и предмету.
Вещей вокруг полным - полно,
А безымянных - нету!
И всё, что может видеть глаз,-
Над нами и под нами,
И всё, что в памяти у нас,-
Означено словами.

- Например этот предмет (мел), он существует. Мы его видим, трогаем, значит слово которое называет предмет - имя существительное. Слово стол - имя мебели. Стол существует. Поэтому слово стол - имя существительное.

VII. Работа по теме урока.
а) - Сейчас мы отправляемся в зоопарк. 

Слайд № 4

В зоопарке олени есть,
И верблюды ходят горбатые,
Крокодилы здесь,
И мартышки здесь,
И медведи большие лохматые.

- Мы можем их увидеть, услышать, потрогать? Значит они существуют. Представьте себе, что вы впервые увидели этих зверей. Как ты спросишь о них? Можем ли мы сказать, что это имена существительные?
б) Исценирование стихотворения « Имя существительное».

1)  Мы очень любим называть 

В грамматике предметы
И на вопросы отвечать, 

Ведь сами мы - ответы.
2)  Вопросы эти « что?» и « кто?» 

Без них не может жить никто. 

А кто на них даёт ответ
Тот называет сам предмет.
3)  Давно живу я в мире этом, 

Даю название предметам.

Я, Имя Существительное, - самая представительная часть речи. Почти каждое второе слово в нашей речи - имя существительное . Первобытный человек, познавая природу, давал названия предметам, явлениям, поэтому я самая древняя часть речи.

Вывод: Слайд №5
Имена существительные обозначают всё, что люди видят глазами, слышат ушами, ощущают носом, прикосновением. Имена существительные обозначают предметы, живые существа, явления природы, чувства: радость, горе, печаль. Всё о чём можно спросить: Кто это? или Что это? - это слова которые называют предметы - т.е. имена существительные.
в) Работа с учебником. А сейчас внимательно Мы правило прочтём, И всё, что мы узнали, Теперь мы назовём.
Что такое имя существительное? Что обозначает? На какие вопросы отвечает? Приведите свои примеры.

VIII. Физ.минутка.
Закройте глаза, представьте, что вы художники. Какую картину вы бы нарисовали прослушав стихотворение А. Плещеева « Сельская песенка».

Травка зеленеет, 

Солнышко блестит, 

Ласточка с весною 

В сени к нам летит. 
( дети рисуют в воздухе)   Слайд № 5
- Что вы нарисовали? Вычеркните из стихотворения имена существительные. Прочти, что получилось? Можно ли понять о чём идёт речь в стихотворении?

IX. Закрепление нового материала.
1. Обратимся к стихотворению « Господин учитель Жук» Слайд № 6
Как - то летом на лужайке 
Господин учитель Жук 
Основал для насекомых 
Школу чтенья и наук.

Вот стрекозы, мушки, мошки,
Пчёлы, осы и шмели,
Муравьи, сверчки, козявки.
На урок к жуку пришли.
- Кто пришёл на урок к жуку? ( запись в тетради)

2) Вспомним стихотворение: 
Дама сдавала в багаж: 
Диван, 
Чемодан, 
Саквояж, 
Картинку, 
Корзинку, 
Картонку, 
И маленькую собачонку.
- Что оказалось в багаже у дамы? ( запись в тетради) 
Проверка Слайд № 7
- Какое слово лишнее? ( собачонка)
- Почему?

X. Итог урока.
- С какой частью речи мы познакомились?
- Что вы о ней узнали?
- Сегодня мы прощаемся с Именем Существительным, но говорим ему до свидания. Потому что мы завтра встретимся снова.
- Посчитайте сколько существительных « участвовало» на уроке? (много)
- Видите, как богат наш русский язык, сколько слов существует только для названия предметов.

XI. Рефлексия.
Если вы считаете, что хорошо усвоили тему урока и без труда будете определять имена существительные, то прикрепите к доске снеговика. Если вы внимательно слушали, хорошо работали на уроке, но всё же сомневаетесь в своих знаниях то возьмите снежинку . А если вы ничего не поняли, ничего не узнали нового ,прикрепите сосульку.

XII. Домашнее задание.
Сочините мини - сказку. Если бы не было имён существительных, чтобы тогда произошло.

А сейчас прозвенел звонок, 

И закончился урок.
